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圆锥曲线（2） 

一、单选题 

1.已知过抛物线𝑦2 = 4𝑥焦点𝐹的直线与抛物线交于𝑃，𝑄两点，𝑀为线段𝑃𝐹的中点，连接𝑂𝑀，则𝛥𝑂𝑀𝑄的

最小面积为 (    ) 

A. 1 B. √ 2 C. 2 D. 4 

2.已知抛物线𝐶: 𝑦2 = 2𝑝𝑥(𝑝 > 0)，𝐹为𝐶的焦点，过焦点𝐹且倾斜角为𝛼的直线𝑙与𝐶交于𝐴(𝑥1, 𝑦1)，𝐵(𝑥2, 𝑦2)两

点，则下列结论不正确的是 (    ) 

A. 𝑥1𝑥2 + 𝑦1𝑦2 = −
3

4
𝑝2 B. |𝐴𝐵| =

2𝑝

sin2𝛼
 

C. 
1

|𝐴𝐹|
+

1

|𝐵𝐹|
=

2

𝑝
 D. 记原点为𝑂，则𝑆△𝐴𝑂𝐵 =

𝑝2

sin𝛼
 

二、多选题 

3.设𝐴(𝑥1, 𝑦1), 𝐵(𝑥2, 𝑦2)是抛物线𝑦2 = 4𝑥上两点，𝑂是坐标原点，若𝑂𝐴 ⊥ 𝑂𝐵，下列结论正确的为 (    ) 

A. 𝑦1𝑦2为定值 B. 直线𝐴𝐵过抛物线𝑦2 = 4𝑥的焦点 

C. 𝑆△𝐴𝑂𝐵最小值为16 D. 𝑂到直线𝐴𝐵的距离最大值为4 

4.设抛物线𝑦 = 𝑎𝑥2(𝑎 > 0)的准线与对称轴交于点𝑃，过点𝑃作抛物线的两条切线，切点分别为𝐴和𝐵，则 (    ) 

A. 点𝑃的坐标为(0,−
1

4𝑎
) B. 直线𝐴𝐵的方程为𝑦 = −

1

4𝑎
 

C. 𝑃𝐴 ⊥ 𝑃𝐵 D. |𝐴𝐵| =
1

2𝑎
 

三、填空题 

5.点𝑀(3,2)到抛物线𝐶：𝑦 = 𝑎𝑥2(𝑎 > 0)准线的距离为4，则实数𝑎 =                  ． 

 

6.若直线𝑦 = 𝑘𝑥 − 1与双曲线𝑥2 − 𝑦2 = 4只有一个公共点，则𝑘的值是                 ． 

 

四、解答题 

7.已知抛物线𝐶: 𝑦2 = 2𝑝𝑥(𝑝 > 0)的焦点为𝐹，𝐴为𝐶上一点，𝐵为准线𝑙上一点，𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝐹𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗，|𝐴𝐵| = 9． 

(1)求𝐶的方程： 

(2)𝑀，𝑁，𝐸(𝑥0, −2)是𝐶上的三点，若𝑘𝐸𝑀 + 𝑘𝐸𝑁 = −
4

3
，求点𝐸到直线𝑀𝑁距离的最大值． 
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8.已知平面直角坐标系𝑥𝑂𝑦中有一抛物线𝑦2 = 𝑥． 

(1)过点𝑂作抛物线的两条互相垂直的弦𝑂𝑀和𝑂𝑁，设𝑀的纵坐标为𝑚，试用𝑚表示△ 𝑂𝑀𝑁的面积，并求

△ 𝑂𝑀𝑁面积的最小值； 

(2)过抛物线上一点𝐴(9,3)作圆(𝑥 − 2)2 + 𝑦2 = 1的两条切线𝐴𝐵、𝐴𝐶，分别交抛物线于点𝐵、𝐶，求直线𝐵𝐶的

斜率． 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.已知椭圆𝐶:
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏
2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)的左顶点为𝐴(−2,0)，焦距为2√ 3.动圆𝐷的圆心坐标是(0,2)，过点𝐴作

圆𝐷的两条切线分别交椭圆于𝑀和𝑁两点，记直线𝐴𝑀、𝐴𝑁的斜率分别为𝑘1和𝑘2． 

(1)求证：𝑘1𝑘2 = 1; 

(2)若𝑂为坐标原点，作𝑂𝑃 ⊥ 𝑀𝑁，垂足为𝑃.是否存在定点𝑄，使得|𝑃𝑄|为定值?  
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答案和解析 

 

1.【答案】𝐵  

【解析】【分析】 

本题考查了抛物线的焦点弦问题以及利用基本不等式求最值，属于中档题． 

设直线𝑃𝑄，联立直线与抛物线方程，表示出𝛥𝑂𝑀𝑄的面积，利用基本不等式求最值． 

【解答】 

解：由题意可知，抛物线𝑦2 = 4𝑥焦点𝐹(1,0) 

设直线𝑃𝑄：𝑥 = 𝑚𝑦 + 1，代入抛物线方程可得𝑦2 − 4𝑚𝑦 − 4 = 0， 

设𝑃(𝑥1, 𝑦1), 𝑄(𝑥2, 𝑦2)， 

则𝑦1𝑦2 = −4，不妨令𝑦1 > 0，𝑦2 =
−4

𝑦1
， 

∵ 𝑀为线段𝑃𝐹的中点，则𝑦𝑀 =
𝑦1

2
， 

故𝛥𝑂𝑀𝑄的面积为𝑆 =
1

2
× 1 × (

𝑦1

2
− 𝑦2) =

1

2
× (

𝑦1

2
+

4

𝑦1
) ≥

1

2
× 2√ 2 = √ 2， 

当且仅当𝑦1 = 2√ 2时，等号成立， 

故𝛥𝑂𝑀𝑄的最小面积为√ 2， 

故选 B． 

2.【答案】𝐷  

【解析】【分析】 

本题考查了直线和抛物线的应用，属较综合的中档题． 

根据抛物线定义逐项判段即可． 

【解答】 

解：设𝑙的方程为𝑡𝑦 = 𝑥 −
𝑝

2
， 

与抛物线方程联立得𝑦2 − 2𝑝𝑡𝑦 − 𝑝2 = 0， 

所以𝑦1𝑦2 = −𝑝2，所以𝑥1𝑥2 =
𝑝2

4
， 

所以𝑥1𝑥2 + 𝑦1𝑦2 = −
3

4
𝑝2，所以𝐴中结论正确; 

如图，抛物线的准线与𝑥轴交于点𝑁，过𝐴作𝐴𝑀垂直𝑥轴于点𝑀，过𝐴作𝐴𝐻垂直准线于点𝐻， 
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由抛物线的定义可得|𝐴𝐹| = |𝐴𝐻| = |𝑀𝑁| = |𝑁𝐹| + |𝐹𝑀| = 𝑝 + |𝐴𝐹|cos𝛼， 

所以|𝐴𝐹| =
𝑝

1−cos𝛼
，同理可得|𝐵𝐹|  =

𝑝

1+cos𝛼
． 

 

所以|𝐴𝐵| = |𝐴𝐹| + |𝐵𝐹| =
𝑝

1−cos𝛼
+

𝑝

1+cos𝛼
 =

2𝑝

sin2𝛼
，所以𝐵中结论正确;  

1

|𝐴𝐹|
+

1

|𝐵𝐹|
=

1
𝑝

1 − cos𝛼

+
1
𝑝

1 + cos 𝛼
 

=
1−cos𝛼

𝑝
+

1+cos𝛼

𝑝
=

2

𝑝
，所以𝐶中结论正确; 

因为𝑆△𝐴𝑂𝐵 =
1

2
|𝑂𝐹|(|𝐴𝐹|sin𝛼 + |𝐵𝐹| ⋅ sin𝛼)  

=
𝑝

4
(|𝐴𝐹| + |𝐵𝐹|)sin𝛼 =

𝑝

4
|𝐴𝐵|sin𝛼 =

𝑝2

2sin𝛼
，所以𝐷中结论错误， 

故选 D． 

 

3.【答案】𝐴𝐶𝐷  

【解析】【分析】 

本题考查抛物线的几何性质以及直线与抛物线的位置关系，属于较难题． 

设直线𝐴𝐵方程为𝑥 = 𝑚𝑦 + 𝑛(𝑛 ≠ 0)，与抛物线方程联立，由𝑘𝑂𝐴 ⋅ 𝑘𝑂𝐵 = −1求得𝑛，再由三角形面积公式以

及点到直线的距离公式求解． 

【解答】 

解：设直线𝐴𝐵方程为𝑥 = 𝑚𝑦 + 𝑛(𝑛 ≠ 0)，𝐴(𝑥1, 𝑦1)，𝐵(𝑥2, 𝑦2)， 

将直线𝐴𝐵方程代入抛物线方程𝑦2 = 4𝑥，焦点坐标(1,0)，得𝑦2 − 4𝑚𝑦 − 4𝑛 = 0， 

则𝑦1 + 𝑦2 = 4𝑚，𝑦1𝑦2 = −4𝑛， 

∴ 𝑥1𝑥2 = (𝑚𝑦1 + 𝑛)(𝑚𝑦2 + 𝑛) 

= 𝑚2𝑦1𝑦2 + 𝑚𝑛(𝑦1 + 𝑦2) + 𝑛2 

= −4𝑚2𝑛 + 4𝑚2𝑛 + 𝑛2 = 𝑛2． 
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∵ 𝑂𝐴 ⊥ 𝑂𝐵， 

∴ 𝑘𝑂𝐴 ⋅ 𝑘𝑂𝐵 =
𝑦1𝑦2

𝑥1𝑥2
=

−4𝑛

𝑛2 = −1，解得𝑛 = 4． 

故𝑦1𝑦2 = −16，为定值，故 A 正确; 

直线𝐴𝐵方程为𝑥 = 𝑚𝑦 + 4，该直线过定点(4,0)，焦点坐标不满足直线方程，所以𝐵不正确; 

𝑆△𝐴𝑂𝐵 =
1

2
|𝑂𝐴||𝑂𝐵| =

1

2
× √ 𝑥1

2 + 𝑦1
2 · √ 𝑥2

2 + 𝑦2
2 

=
1

2
× √ 

𝑦1
4

16
+ 𝑦1

2 ⋅ √ 
𝑦2

4

16
+ 𝑦2

2 

=
1

2
× |𝑦1𝑦2| ×

1

16
× √ (𝑦1

2 + 16)(𝑦2
2 + 16) 

=
1

2
× √ (𝑦1

2 + 16)(𝑦2
2 + 16) 

≥
1

2
× √ 2√ 16|𝑦1|2 · 2√ 16|𝑦2|2 = 16． 

当且仅当|𝑦1| = |𝑦2| = 4时，取等号，所以 C 正确; 

𝑂到直线𝐴𝐵的距离𝑑 =
4

√ 1+𝑚2
≤ 4， 

当𝑚 = 0时，𝑑取得最大值4，即 D 正确． 

4.【答案】𝐴𝐶  

【解析】【分析】 

本题主要考查直线与抛物线的综合应用，需要学生熟练掌握公式，属于中档题． 

 

对于𝐴，将原抛物线方程化为标准方程，可求得解抛物线的准线方程，即可求得点𝑃的坐标，对于𝐵，设切

线方程为𝑦 = 𝑘𝑥 −
1

4𝑎
 (𝑘 ≠ 0)，联立切线方程与抛物线方程{

𝑦 = 𝑘𝑥 −
1

4𝑎

𝑦 = 𝑎𝑥2
，化简整理可得，𝑎𝑥2 − 𝑘𝑥 +

1

4𝑎
= 0，

再结合△= 0，即可求解，对于𝐶，结合向量数量积与向量垂直关系，即可求解；对于𝐷，结合两点之间的距

离公式，即可求解． 

【解答】 

解：由𝑦 = 𝑎𝑥2得，𝑥2 =
1

𝑎
𝑦，则焦点为𝐹(0,

1

4𝑎
)，准线方程为𝑦 = −

1

4𝑎
， ∴ 𝑃(0,−

1

4𝑎
)，A 正确; 

设切线方程为𝑦 = 𝑘𝑥 −
1

4𝑎
(𝑘 ≠ 0)， 

由{
𝑦 = 𝑎𝑥2,

𝑦 = 𝑘𝑥 −
1

4𝑎
,
得𝑎𝑥2 − 𝑘𝑥 +

1

4𝑎
= 0， 
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令𝛥 = 𝑘2 − 4 × 𝑎 ×
1

4𝑎
= 0，解得𝑘 = ±1. 

解方程𝑎𝑥2 ± 𝑥 +
1

4𝑎
= 0可得𝑥 = ±

1

2𝑎
，则𝑦 =

1

4𝑎
， 

即两切点坐标为(
1

2𝑎
,
1

4𝑎
)，(−

1

2𝑎
,

1

4𝑎
)， 

因此直线𝐴𝐵的方程为𝑦 =
1

4𝑎
，B 错误; 

又𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (
1

2𝑎
,
1

2𝑎
)，𝑃𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (−

1

2𝑎
,

1

2𝑎
)， 

∴ 𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑃𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −
1

4𝑎2 +
1

4𝑎2 = 0， 

∴ 𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⊥ 𝑃𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗，即𝑃𝐴 ⊥ 𝑃𝐵，C 正确; 

|𝐴𝐵| = |
1

2𝑎
− (−

1

2𝑎
)| =

1

𝑎
，D 错误． 

 

5.【答案】
1

8
  

【解析】【分析】 

本题考查抛物线的标准方程和几何性质，属容易题． 

解答时必须注意把抛物线的方程变成标准形式，根据点𝑀(3,2)到准线的距离为4，得到2 +
1

4𝑎
= 4，解方程

即可． 

【解答】 

解：抛物线𝑦 = 𝑎𝑥2的标准方程为𝑥2 =
1

𝑎
𝑦， 

因为𝑎 > 0，所以准线方程为𝑦 = −
1

4𝑎
， 

因为点𝑀(3,2)到抛物线𝐶准线的距离为4， 

所以2 +
1

4𝑎
= 4，解得𝑎 =

1

8
． 

故答案为：
1

8
． 

6.【答案】−1或1或−
√ 5

2
或√ 5

2
  

【解析】【分析】 

本题考查直线与双曲线的位置关系． 

先将直线方程与双曲线方程联立，可得(1 − 𝑘2)𝑥2 + 2𝑘𝑥 − 5 = 0，结合直线与双曲线只有一个公共点，再

分1 − 𝑘2 = 0和1 − 𝑘2 ≠ 0讨论即可． 
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【解答】 

解：由{
𝑥2 − 𝑦2 = 4
𝑦 = 𝑘𝑥 − 1

，消去𝑦，得(1 − 𝑘2)𝑥2 + 2𝑘𝑥 − 5 = 0． 

当1 − 𝑘2 = 0，即𝑘 = ±1时，显然符合题意; 

当1 − 𝑘2 ≠ 0时，则由𝛥 = 20 − 16𝑘2 = 0， 

解得𝑘 = ±
√ 5

2
，故𝑘 = ±1或±

√ 5

2
． 

故答案为−1或1或−
√ 5

2
或√ 5

2
． 

7.【答案】解：(1)过𝐴做准线𝑙的垂线，交𝑙于点𝐴1，准线𝑙交𝑥轴于点𝐹1， 

由抛物线的定义可知，|𝐴𝐴1| = |𝐴𝐹| =
1

3
|𝐴𝐵| = 3， 

由△ 𝐵𝐹𝐹1∽△ 𝐵𝐴𝐴1，𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝐹𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗，可得
|𝐵𝐹|

|𝐵𝐴|
=

|𝐹𝐹1|

|𝐴𝐴1|
=

2

3
， 

所以𝐹到准线𝑙的距离𝑝 = |𝐹𝐹1| = 2， 

则𝐶的方程为𝑦2 = 4𝑥． 

(2)𝐸(𝑥0, −2)在抛物线𝐶上，所以𝑥0 = 1， 

设直线𝑀𝑁的方程为𝑥 = 𝑡𝑦 + 𝑛，𝑀(𝑥1, 𝑦1)，𝑁(𝑥2, 𝑦2)， 

将𝑥 = 𝑡𝑦 + 𝑛代入𝑦2 = 4𝑥，得𝑦2 − 4𝑡𝑦 − 4𝑛 = 0． 

则𝑦1 + 𝑦2 = 4𝑡，𝑦1𝑦2 = −4𝑛． 

𝑘𝐸𝑀 =
𝑦1+2

𝑥1−1
=

𝑦1+2

𝑦1
2

4
−1

=
4

𝑦1−2，同理𝑘𝐸𝑁 =
4

𝑦2−2． 

𝑘𝐸𝑀 + 𝑘𝐸𝑁 =
4

𝑦1−2
+

4

𝑦2−2
=

4(𝑦1+𝑦2)−16

𝑦1𝑦2−2(𝑦1+𝑦2)+4
=

16𝑡−16

−4𝑛−8𝑡+4
= −

4

3
， 

整理得，𝑛 = 𝑡 − 2， 

直线𝑀𝑁的方程为𝑥 = 𝑡𝑦 + 𝑡 − 2，所以直线𝑀𝑁过定点𝑇(−2,−1)． 

当𝐸𝑇 ⊥ 𝑀𝑁时，点𝐸到直线𝑀𝑁距离最大，且最大距离为|𝐸𝑇| = √ 10．  

【解析】本题考查求抛物线得方程及直线与抛物线的位置关系，属于中档题． 

(1)过𝐴做准线𝑙的垂线，交𝑙于点𝐴1，准线𝑙交𝑥轴于点𝐹1，结合抛物线的定义以及相似三角形即可求解； 

(2)设直线𝑀𝑁的方程为𝑥 = 𝑡𝑦 + 𝑛，𝑀(𝑥1, 𝑦1)，𝑁(𝑥2, 𝑦2)，代入𝑦2 = 4𝑥，得𝑘𝐸𝑀 + 𝑘𝐸𝑁 = −
4

3
，继而可得𝑀𝑁过定

点𝑇(−2,−1)，所以当𝐸𝑇 ⊥ 𝑀𝑁时，点𝐸到直线𝑀𝑁距离最大，即可求解． 

8.【答案】解：(Ⅰ)由已知可设𝑀(𝑦 1
2, 𝑦1)，𝑁(𝑦2

2, 𝑦2)， 

∵ 𝑂𝑀 ⊥ 𝑂𝑁，∴ 𝑦1
2𝑦2

2 + 𝑦1𝑦2 = 0，得𝑦1𝑦2 = −1， 

∵ 𝑦1 = 𝑚，∴ 𝑦2 = −
1

𝑚
，得𝑀(𝑚2, 𝑚)，𝑁(

1

𝑚2 , −
1

𝑚
) 
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∴ |𝑂𝑀| = √ 𝑚4 + 𝑚2，|𝑂𝑁| = √ 
1

𝑚4 +
1

𝑚2 = √ 
𝑚2+1

𝑚4
， 

∴ 𝑆△𝑂𝑀𝑁 =
1

2
|𝑂𝑀| ⋅ |𝑂𝑁| =

1

2
√ 𝑚4 + 𝑚2 ⋅ √ 

𝑚2+1

𝑚4 =
1

2
√ 𝑚2 +

1

𝑚2 + 2 ⩾
1

2
√ 2 + 2 = 1， 

当且仅当𝑚2 =
1

𝑚2，即𝑚 = ±1时取等号，故△ 𝑂𝑀𝑁面积的最小值为1； 

(Ⅱ)由题意可知显然𝐴𝐵、𝐴𝐶斜率均存在且不为0， 

设𝐵(𝑦3
2, 𝑦3)，𝐶(𝑦4

2, 𝑦4)，𝑙𝐴𝐵: 𝑦 − 3 = 𝑘1(𝑥 − 9)，𝑙𝐴𝐶: 𝑦 − 3 = 𝑘2(𝑥 − 9)， 

 ∵ 𝐴𝐵，𝐴𝐶均与该圆相切， 

 ∴
|7𝑘1−3|

√ 𝑘1
2
+1

=
|7𝑘2−3|

√ 𝑘2
2
+1

= 1，化简得：24𝑘1
2 − 21𝑘1 + 4 = 0和24𝑘2

2 − 21𝑘2 + 4 = 0， 

 ∴ 𝑘1，𝑘2是方程24𝑘2 − 21𝑘 + 4 = 0的两根，∴ 𝑘1 + 𝑘2 =
21

24
，𝑘1𝑘2 =

1

6
， 

联立𝑙𝐴𝐵与抛物线可得： 

  {
𝑦2 = 𝑥

𝑦 − 3 = 𝑘1(𝑥 − 9)
，得𝑦 − 3 = 𝑘1(𝑦

2 − 9)，∴ 𝑘1(𝑦3 + 3) = 1，𝑦3 =
1

𝑘1
− 3， 

同理𝑘2(𝑦4 + 3) = 1，𝑦4 =
1

𝑘2
− 3 

 ∴ 𝑘𝐵𝐶 =
𝑦4−𝑦3

𝑦4
2−𝑦3

2 =
1

𝑦4+𝑦3
=

1
𝑘1+𝑘2
𝑘1𝑘2

−6
=

1

6×
21
24

−6
= −

4

3． 

  

【解析】本题考查抛物线中的面积问题，直线与抛物线的综合问题，属于综合题． 

9.【答案】解：(1)由题意可得：{
𝑎 = 2

2𝑐 = 2√ 3
𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2

，解得：𝑎2 = 4，𝑏2 = 1，故椭圆方程为：
𝑥2

4
+ 𝑦2 = 1． 

设过点𝐴与圆𝐷的切线的直线为𝑦 = 𝑘(𝑥 + 2)，动圆的半径为𝑟，则
|2𝑘−2|

√ 𝑘
2
+1

= 𝑟， 

化简，得(4 − 𝑟2)𝑘2 − 8𝑘 + 4 − 𝑟2 = 0 

所以𝑘1，𝑘2是方程(4 − 𝑟2)𝑘2 − 8𝑘 + 4 − 𝑟2 = 0的两根，由韦达定理知，𝑘1𝑘2 = 1． 

(2)设点𝑀(𝑥1, 𝑦1)，𝑁(𝑥2, 𝑦2)，将𝑦 = 𝑘(𝑥 + 2)代入𝑥2

4
+ 𝑦2 = 1， 

消去𝑦得(1 + 4𝑘2)𝑥2 + 16𝑘2𝑥 + 16𝑘2 − 4 = 0， 

则(−2)𝑥1 =
16𝑘

2
−4

4𝑘
2
+1

得𝑥1 =
2−8𝑘

2

4𝑘
2
+1

，𝑦1 =
4𝑘

4𝑘
2
+1

． 

所以𝑀(
2−8𝑘

2

4𝑘
2
+1

,
4𝑘

4𝑘
2
+1

) 

因为𝑘1𝑘2 = 1，所以将𝑘换成
1

𝑘
得𝑁(

2𝑘
2
−8

𝑘
2
+4

,
4𝑘

𝑘
2
+4

) 
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则直线𝑀𝑁的斜率𝑘 =

4𝑘

4𝑘
2
+1

−
4𝑘

𝑘
2
+4

2−8𝑘
2

4𝑘2+1
−

2𝑘
2
−8

𝑘2+4

=
3𝑘

4(𝑘
2
+1)

 

所以直线𝑀𝑁的方程为𝑦 −
4𝑘

4𝑘
2
+1

=
3𝑘

4(𝑘
2
+1)

(𝑥 −
2−8𝑘

2

4𝑘
2
+1

) 

由椭圆的对称性可知，直线𝑀𝑁必过轴上一定点(𝑥0, 0)， 

所以0 −
4𝑘

4𝑘
2
+1

=
3𝑘

4(𝑘
2
+1)

(𝑥0 −
2−8𝑘

2

4𝑘
2
+1

)，化简得(40 + 12𝑥0)𝑘
2 + 3𝑥0 + 10 = 0 

这是一个与𝑘无关的方程，所以𝑥0 = −
10

3
，即直线𝑀𝑁过定点𝐵(−

10

3
, 0)． 

因为𝑂𝑃 ⊥ 𝑀𝑁，所以点𝑃的轨迹是以𝑂𝐸为直径的圆上的一段弧， 

故存在点𝑄(−
5

3
, 0)，使得|𝑃𝑄|为定值． 

方法二 

设点𝑀(𝑥1, 𝑦1)，𝑁(𝑥2, 𝑦2).直线𝑀𝑁的方程为𝑦 = 𝑚𝑥 + 𝑛，代入𝑥2

4
+ 𝑦2 = 1 

消去𝑦得(1 + 4𝑚2)𝑥2 + 8𝑚𝑛𝑥 + 4𝑛2 − 4 = 0， 

所以𝑥1 + 𝑥2 = −
8𝑚𝑛

4𝑚2+1
，𝑥1𝑥2 =

4𝑛2−4

4𝑚2+1
(∗) 

因为𝑘1𝑘2 = 1，所以
𝑦1

𝑥1+2
⋅

𝑦2

𝑥2+2
= 1，即

(𝑚𝑥1+𝑛)

(𝑥1+2)
．

(𝑚𝑥2+𝑛)

(𝑥2+2)
= 1， 

化简得(𝑚2 − 1)𝑥1𝑥2 + (𝑚𝑛 − 2)(𝑥1 + 𝑥2) + 𝑛2 − 4 = 0，将(∗)代入并化简得 

20𝑚2 − 16𝑚𝑛 + 3𝑛2 = 0，解得𝑛 = 2𝑚或𝑛 =
10

3
𝑚 

当𝑛 = 2𝑚时，直线𝑀𝑁方程为𝑦 = 𝑚𝑥 + 2𝑚，过点𝐴，不合题意，舍去； 

当𝑛 =
10

3
𝑚时，直线𝑀𝑁方程为𝑦 = 𝑚𝑥 +

10

3
𝑛，过定点𝐵(−

10

3
, 0)． 

因为𝑂𝑃 ⊥ 𝑀𝑁，所以点𝑃的轨迹是以𝑂𝐵为直径的圆上的一段弧， 

故存在点𝑄(−
5

3
, 0)，使得|𝑃𝑄|为定值． 

  

【解析】本题考查直线与椭圆的位置关系，考查椭圆中定点有关的问题，为较难题． 


